

MS2 前末 2018 (微積 I)

2018年度試験答案用紙

1. (1) [1] $t = \tan^{-1} 2x$ $x = \frac{1}{2} \tan t$ $t \rightarrow 0$

式 = $\lim_{t \rightarrow 0} \frac{t}{\frac{1}{2} \tan t} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{t}{\sin t} \cdot 2 \cos t = 2$

[2] ($\frac{0}{0}$ 型) 式 = $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\cos x - x \sin x}{1 - 2 \cos 2x} = \frac{1}{1-2} = -1$

[3] ($\frac{0}{0}$ 型) 式 = $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{2e^{2x} - 2}{2x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^{2x} - 1}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{2e^{2x}}{2} = 2$

[4] 式 = $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{3 - 3/x^2 + 1/x^3}{-1 - 2/x + 4/x^3} = \frac{3}{-1} = -3$

[5] ($\frac{0}{0}$ 型) 式 = $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{-2 \sin x + 2x}{4x^3} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{-\cos x + 1}{6x^2} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin x}{12x} = \frac{1}{12}$ (5段)

(2) [1] $y' = 3x^2 - 12x = 3x(x-4) = 0 \Rightarrow x = 0, 4$

x	...	0	...	4	...
y'	+	0	-	0	+
y	↗	a	↓	a-32	↗

$y|_{x=4} = 4^3 - 6 \cdot 4^2 + a = a - 32$

[2] [1] $a > 32$ (3段)

(3) $y' = \sqrt{3} \cos x - \sin x$ $y' = 0 \Rightarrow \tan x = \sqrt{3} \Rightarrow x = \frac{\pi}{3}$

$\tan x = \sqrt{3} \Rightarrow x = \frac{\pi}{3}$

x	0	...	$\frac{\pi}{3}$...	π
y'		+	0	-	
y	1	↗	2	↘	-1

$x = \frac{\pi}{3}$ 最大値 2

1(3) [2] $\frac{\pi}{3}$ [3] + [4] - [5] ↗

[6] 2 [7] ↘ [8] $\frac{\pi}{3}$ [9] - 2

[10] π [11] - 1

2 (1) [1] $\frac{x^2}{4} = \cos 2t, \frac{y}{3} = \sin 2t \Rightarrow \frac{x^2}{16} + \frac{y^2}{9} = 1$ 番号

[2] $x' = -8 \sin 2t, y' = 6 \cos 2t \Rightarrow$

$\frac{dy}{dx} = \frac{y'}{x'} = -\frac{6 \cos 2t}{8 \sin 2t} = -\frac{3}{4} \cot 2t$

[3] $\frac{d^2y}{dx^2} = \frac{d}{dx} \frac{dy}{dx} = \frac{d}{dt} \left(\frac{dy}{dx} \right) \frac{dt}{dx} = \frac{d}{dt} \left(-\frac{3}{4} \cot 2t \right) \frac{1}{-8 \sin 2t} = \frac{\frac{3}{2} \operatorname{cosec}^2 2t}{-8 \sin 2t} = -\frac{3}{16} \operatorname{cosec}^3 2t$

[4] $t = \frac{\pi}{8} \Rightarrow x = 4 \cos \frac{\pi}{4} = 2\sqrt{2}, y = 3 \sin \frac{\pi}{4} = \frac{3}{2}\sqrt{2}$

$\frac{dy}{dx} = -\frac{3}{4} \cot \frac{\pi}{4} = -\frac{3}{4} \Rightarrow y - \frac{3}{2}\sqrt{2} = -\frac{3}{4}(x - 2\sqrt{2})$

$y = -\frac{3}{4}x + 3\sqrt{2} \Leftrightarrow 3x + 4y = 12\sqrt{2} - 3x$ (4段)

(2) [1] $x' = 3t^2 - 12t + 9$ [2] $x'' = 6t - 12$

[3] $|x'| = |3t^2 - 12t + 9| = |3(t-1)(t-3)|$ (4段)

[4] $t = 1 \text{ 及 } 3$

(3) [1] $y' = 2 \cos 2x - 2 \cos x + 1, y'' = -4 \sin 2x + 2 \sin x$
 $y'' = 2 \sin x (1 - 4 \cos x), 0 < x < \pi \Rightarrow y'' = 0 \Leftrightarrow x = \cos^{-1} \frac{1}{4}$

[2] $x = \cos^{-1} \frac{1}{4} \Rightarrow \sin x = \sqrt{1 - \cos^2 x} = \frac{\sqrt{15}}{4}$

$y = 2 \cdot \frac{\sqrt{15}}{4} \cdot \frac{1}{4} - 2 \cdot \frac{\sqrt{15}}{4} + \cos^{-1} \frac{1}{4} = \cos^{-1} \frac{1}{4} - \frac{3\sqrt{15}}{8}$

$\therefore \left(\cos^{-1} \frac{1}{4}, \cos^{-1} \frac{1}{4} - \frac{3\sqrt{15}}{8} \right)$ (2段)

(4) [1] $y = (1+x)^{-1}, y' = (-1)(1+x)^{-2}, y'' = (-1)(-2)(1+x)^{-3}$

$\therefore y^{(n)} = (-1)^n \cdot n! (1+x)^{-n-1} = \frac{(-1)^n n!}{(1+x)^{n+1}}$

[2] $y = e^{-x}, y' = -e^{-x}, y'' = (-1)^2 e^{-x}$

$\therefore y^{(n)} = (-1)^n e^{-x} = \frac{(-1)^n}{e^{x+1}}$ (2段)

(5) $y^{(5)} = 2^5 x^2 e^{2x} + 5 \cdot 2^4 \cdot 2x e^{2x} + 10 \cdot 2^3 \cdot 2 e^{2x}$

$= 32 e^{2x} (x^2 + 5x + 5)$

$\cos^{-1} \frac{1}{4} = x \Rightarrow e^{2x} = e^{2 \cos^{-1} \frac{1}{4}} = e^{2x} (32x^2 + 160x + 160)$

$\frac{x}{y} \begin{matrix} 0 & \dots & x & \dots & \pi \\ - & & 0 & & + \end{matrix}$ $\Rightarrow 0 < x < \pi \Rightarrow x = \frac{\pi}{2}, x < x < \pi \Rightarrow x = \pi$

3. $y' = \frac{1}{2\sqrt{x+1}} \Rightarrow (x+1)y' = \frac{1}{2}\sqrt{x+1} = \frac{1}{2}y \dots$ (1)

(2) $(x+1)y^{(m+1)} + m C_m y^{(m)} = \frac{1}{2} y^{(m)}$

$\therefore 2(x+1)y^{(m+1)} + (2m-1)y^{(m)} = 0 \dots$ (2)

$x=0 \Rightarrow a_m = y^{(m)}(0) \Rightarrow a_{m+1} = \frac{1-2m}{2} a_m$

$a_n = \frac{(-1)^n (2n-3)!!}{2^n} a_1 = \frac{(2n-3)!!}{2^n} a_1$

$\dots = (-1)^{n-1} \frac{(2n-3)!!}{2^{n-1}} a_1 = \frac{(2n-3)!!}{2^n} a_1$

$\dots = (-1)^{n-1} \frac{(2n-3)!!}{2^{n-1}} a_1 = \frac{(2n-3)!!}{2^n} a_1$

$\dots = (-1)^{n-1} \frac{(2n-3)!!}{2^{n-1}} a_1 = \frac{(2n-3)!!}{2^n} a_1$

$\dots = (-1)^{n-1} \frac{(2n-3)!!}{2^{n-1}} a_1 = \frac{(2n-3)!!}{2^n} a_1$

$\dots = (-1)^{n-1} \frac{(2n-3)!!}{2^{n-1}} a_1 = \frac{(2n-3)!!}{2^n} a_1$

4 (1) 定義域 $x \neq -2$ $y' = \frac{3x^2(x^2+4x+4) - x^3(2x+4)}{(x+2)^4}$

$= \frac{x^2(3x^2+12x+12-2x^2-4x)}{(x+2)^4} = \frac{x^2(x+2)(x+6)}{(x+2)^4}$

$\therefore y' = \frac{x^2(x+6)}{(x+2)^3} (x \neq -2)$ (3段)

(2) $y = \frac{x^3}{(x+2)^2}$

$y' = \frac{3x^2(x+2)^2 - x^3 \cdot 2(x+2)}{(x+2)^4} = \frac{3x^2(x+2) - 2x^3}{(x+2)^3}$

$y' = \frac{3x^2(x+2) - 2x^3}{(x+2)^3} = \frac{3x^2 + 6x - 2x^3}{(x+2)^3}$

$\therefore y' = \frac{3x^2 + 6x - 2x^3}{(x+2)^3}$

(3) $\lim_{x \rightarrow 2} \frac{y}{x} = \lim_{x \rightarrow 2} \frac{x^2}{x^2+4x+4} = 1$

$\lim_{x \rightarrow 2} (y-x) = \lim_{x \rightarrow 2} \frac{-4x^2-4x}{x^2+4x+4} = -4 \Rightarrow y = x-4$ (3段)

5(1) ヒシの様に $G(x), F(x)$ は定義域が Canchy の平均値の定理より $G(0)=0, F(0)=0$ である

$$\frac{f(a+h) - 2f(a) + f(a-h)}{h^2} = \frac{F(h) - F(0)}{G(h) - G(0)} = \frac{F'(oh)}{G'(oh)}$$

$$= \frac{f'(a+oh) - f'(a-oh)}{2oh} \quad (0 < o < 1)$$

存在する。従って、証明すべき等式の左辺は

$$\lim_{h \rightarrow 0} \frac{f'(a+oh) - f'(a) - \{f'(a-oh) - f'(a)\}}{2oh}$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{1}{2} \left(\frac{f'(a+oh) - f'(a)}{oh} + \frac{f'(a-oh) - f'(a)}{-oh} \right)$$

$$= \frac{1}{2} (f''(a) + f''(a)) = f''(a) \quad (847)$$

(2) [1] $f(a+h) = h|h|, f(a) = 0, f(a-h) = -h|h| = -h|h|$
 従って $f(a+h) - 2f(a) + f(a-h) = 0$

$$\therefore \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(a+h) - 2f(a) + f(a-h)}{h^2} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{0}{h^2} = 0 \quad (347)$$

(2) [2] $x > a$ のとき $f(x) = (x-a)^2 \therefore f'(x) = 2(x-a)$
 $x < a$ のとき $f(x) = -(x-a)^2 \therefore f'(x) = -2(x-a)$
 \therefore 従って $f'(a) = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(a+h) - f(a)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{h|h|}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} |h|$
 $= 0$ 以上より $f'(x) = 2|x-a|$ (443)

(2) [3] $\lim_{h \rightarrow 0} \frac{f'(a+h) - f'(a)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{2|h|}{h}$
 従って $h \rightarrow +0$ のとき $2, h \rightarrow -0$ のとき -2 となる
 $f''(a)$ は存在しない。 (347)

補足 2(1) [3] x, y がともに (2回微分可能な) t の関数のとき、即ち $x = x(t), y = y(t)$ のとき y を x の式と

考え $\frac{d^2y}{dx^2}$ を求め式を導く。 [2] の $\frac{dy}{dx}$ は t の式であることが分かるから、合成関数および逆関数の微分法を用いて

$$\frac{d^2y}{dx^2} = \frac{d}{dx} \left(\frac{dy}{dx} \right) = \frac{d}{dt} \left(\frac{dy}{dx} \right) \frac{dt}{dx}$$

$$= \frac{d}{dt} \left(\frac{y'(t)}{x'(t)} \right) \cdot \frac{1}{x'(t)}$$

$$= \frac{y''(t)x'(t) - y'(t)x''(t)}{(x'(t))^2} \cdot \frac{1}{x'(t)}$$

$$\therefore \frac{d^2y}{dx^2} = \frac{y''(t)x'(t) - y'(t)x''(t)}{(x'(t))^3}$$

3. $2m-1$ の 1 から $2m-1$ の奇数の積を $(2m-1)!!$ と記号で表すことがある。

例. $7!! = 7 \cdot 5 \cdot 3 \cdot 1 = 105$
 同様: $2m$ の 2 から $2m$ の偶数の積を $(2m)!!$ と表すことがある。
 例. $8!! = 8 \cdot 6 \cdot 4 \cdot 2 = 384$

さて、これを階乗を用いて表わす。即ち $(2m)!!$ の上の例で考えれば x の方がわかる。
 $8!! = 8 \cdot 6 \cdot 4 \cdot 2 = (2 \cdot 4) \cdot (2 \cdot 3) \cdot (2 \cdot 2) \cdot (2 \cdot 1)$
 $= 2^4 \cdot 4 \cdot 3 \cdot 2 \cdot 1 = 2^4 \cdot 4!$

つまり $(2m)!! = 2^m \cdot m!$ である。
 $(2m)!! = 2m \cdot (2m-2) \cdot (2m-4) \cdot \dots \cdot 4 \cdot 2$
 $= 2m \cdot 2(m-1) \cdot 2(m-2) \cdot \dots \cdot (2 \cdot 2) \cdot 2 \cdot 1$
 $= 2^m \cdot m(m-1)(m-2) \cdot \dots \cdot 2 \cdot 1$

これは $(2m-1)!!$ は 2 の積である。 ~~これは~~ 例で考えれば
 $7!! = 7 \cdot 5 \cdot 3 \cdot 1 = \frac{8 \cdot 7 \cdot 6 \cdot 5 \cdot 4 \cdot 3 \cdot 2 \cdot 1}{8 \cdot 6 \cdot 4 \cdot 2} = \frac{8!}{8!!}$

$$= \frac{8!}{2^4 \cdot 4!}$$

従って、 $\frac{7 \cdot 6 \cdot 5 \cdot 4 \cdot 3 \cdot 2 \cdot 1}{1 \cdot 4 \cdot 2} = \frac{7!}{2^3 \cdot 3!}$ である。

つまり

$$(2m-1)!! = \frac{(2m)!}{(2m)!!} = \frac{(2m)!}{2^m \cdot m!}$$

$$= \frac{(2m-1)!}{2^{m-1} \cdot (m-1)!}$$

この変形は覚えておくこと。 (暗記しておく)

5(1) 理論的考察の2つは、連続の平均値の定理は a, b, c とおき $a, a+h, a+oh$ ($0 < o < 1$) の表現を用いた方がよい。従って $h < 0$ としてもよい!

Lagrange $\frac{f(a+h) - f(a)}{h} = f'(a+oh)$
 Canchy $\frac{f(a+h) - f(a)}{g(a+h) - g(a)} = \frac{f'(a+oh)}{g'(a+oh)}$

従って、この問題で大切なのは $x = a$ の時に2回微分できると仮定すること、 a の近傍で2回微分できることである! 従って、例の4行目の $\frac{f'(a+oh)}{g'(a+oh)}$ に Lagrange の平均値を用いるのである!

5(2) [2] 絶対値のついた式は場合分け、が定石。
 従って、 $f'(a) = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(a+h) - f(a)}{h}$ で $h > 0, h < 0$ の両方を考慮し、必要かあるのを示す。 $a+h > a, a+h < a$ とする好ましく注意が必要